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Шановні колеги та колежанки! 

 
 Маю за честь вітати всіх 
учасників щорічної Міжнародної 
науково-практичної конференції 
«Problems of Emergency Situations». 

Вперше в історії Державної 
служби України з надзвичайних 
ситуацій, починаючи з 2020 року, 
Національним університетом 
цивільного захисту України 
започаткована конференція з 
можливістю опублікування статей 
в наукових журналах «Materials Science 
Forum», «Solid State Phenomena», «Key 
Engineering Materials», індексованих 
наукометричною базою Scopus.  

На сьогоднішній день в університеті сформувався потужний науковий потенціал, 
а саме: 50 докторів наук, 179 кандидатів наук та докторів філософії, 36 професорів, 
147 доцентів та старших дослідників. За даними міжнародної наукометричної бази 
Scopus, до профілю університету входить понад 600 статей, h-індекс – 28.  

Приємно відзначити участь у конференції великої кількості закладів вищої 
освіти як України, так і закордонних наукових та освітніх закладів. 

У конференції беруть участь вчені з Азербайджану, Естонії, Ізраїлю, Італії, 
Казахстану, Канади, Малайзії, Нігерії, Німеччини, Польщі, Словаччини, Чехії. 

Забезпечення інноваційних напрямків розвитку системи цивільної безпеки, 
передові ідеї вчених, активне використання сучасних технологій з урахуванням 
можливостей міжнародного співробітництва сприятимуть досягненню загального 
результату. 

Сподіваюсь, що отримані наукові результати, об’єднані в збірнику Конференції, 
будуть корисними для всіх учасників та знайдуть своє впровадження в практичній 
діяльності і в подальшій науково-дослідницькій роботі. 

Бажаю всім учасникам невичерпної енергії на шляху нових наукових звершень, 
налагодження партнерських і дружніх контактів, результативних рішень, творчої 
наснаги та успіхів у професійній діяльності! 

«…Нашим головним завдання була і залишається якісна підготовка фахівців!...» 

 

 
Ректор Національного університету 

цивільного захисту України Володимир САДКОВИЙ 

 

 

 

http://univer.nuczu.edu.ua/img/news/18997/1.pdf
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УДК 614.841 

 

УПРАВЛІННЯ БЕЗПЕКОЮ ГАЗОДИМОЗАХИСНИКІВ НА ПОЖЕЖІ 

 

Макаренко С.С., 

Тригуб В.В., к.т.н., доцент  

Національний університет цивільного захисту України 

 

Захист суспільства від пожеж досягається шляхом реалізації комплексу 

взаємопов’язаних державних функцій, однією з яких є своєчасне та якісне їхнє 

гасіння. Процес ефективної боротьби з пожежами включає комплекс робіт у 

непридатному для дихання середовищі, який обмежений часом захисної дії 

дихального апарату, тому учасники гасіння пожежі потребують постійного управління 

безпекою. В існуючій системі забезпечення безпеки робіт у непридатному для дихання 

середовищі склалася така ситуація: з одного боку, аналіз безпеки проводиться лише на 

якісному рівні з використанням обмеженого масиву даних, що не дозволяє 

враховувати активний вплив пожежних на процес управління безпекою, з іншого 

боку, необхідні для кількісного аналізу дані одержують шляхом моніторингу 

параметрів безпеки. Проте відсутність механізмів прийняття рішень, які враховують 

структуру результатів моніторингу, знижує функціональні можливості сучасних 

систем безпеки та є перешкодою для їх подальшого розвитку. При цьому специфіка 

боротьби з пожежами визначає низку вимог щодо отримання, обробки та 

відображення інформації для прийняття рішень, тому результати моніторингу можуть 

бути використані на практиці у вигляді інформаційно-аналітичної системи. 

Сучасні дихальні апарати обладнуються дистанційними системами 

моніторингу параметрів безпеки учасників гасіння пожежі, що визначає можливість 

отримання нового виду інформаційних ресурсів для забезпечення безпеки під час 

управління пожежно-рятувальними підрозділами у непридатному для дихання 

середовищі. В ході аналізу визначено, що одним з основних напрямків підвищення 

рівня безпеки учасників гасіння пожеж при виконанні робіт у непридатному для 

дихання середовищі є вдосконалення управлінської діяльності шляхом впровадження 

моделей та алгоритмів підтримки управління на основі моніторингу параметрів 

безпеки. 

Сьогодні важко уявити процес пожежогасіння без використання засобів 

індивідуального захисту органів дихання та зору. Пожежні на гіркому досвіді оцінили 

небезпеку пожеж та реальні прояви його небезпечних факторів: токсичних продуктів 

горіння (дим), підвищеної температури навколишнього середовища, зниженої 

концентрації кисню та інші [1]. 

На сьогоднішній день найбільш розвиненими та застосовуваними є автономні 

дихальні апарати на стисненому повітрі. Основні напрями подальшого розвитку в цій 

галузі пов'язані з розширенням технічних можливостей стану дихального апарату, до 

яких можна віднести підвищення ергономічності винаходів, зниження ринкової 

вартості за рахунок застосування композитних та дешевших матеріалів, спрощення 

експлуатаційних характеристик, збільшення часу захисної дії дихального апарату. 

Тривалість захисної дії є одним із найбільш важливих ресурсів в управлінні безпекою 

газодимозахисників та безпосередньо пов'язана зі збільшенням тиску в балонах 

дихальних апаратів [2, 3]. 

З розвитком інформаційних систем моніторингу з’являються нові можливості у 

підтримці управління безпекою пожежно-рятувальних підрозділів під час проведення 

робіт у непридатному для дихання середовищі. Вбудовані в конструкцію дихальних 

апаратів ретранслятори дозволяють здійснювати моніторинг параметрів безпеки 
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учасників гасіння пожежі на відстані. До таких систем моніторингу параметрів 

безпеки належить PASS device (Personal Alert Safety System) [4–7] або ADSU 

(Automatic Distress Signal Unit) [4–7] – блок автоматичного сигналу лиха. Ці винаходи 

відносяться до пристроїв, основою яких є датчик нерухомого стану. Призначення 

PASS device полягає у повідомленні пожежних у разі відсутності руху протягом 

встановленого часу або позаштатної ситуації на пожежі. 

Однак між існуючими підходами в управлінні безпекою учасників гасіння 

пожежі при роботі в непридатному для дихання середовищі [8, 9] та системами 

моніторингу виникають протиріччя. З одного боку, існують системи дистанційного 

контролю за умовами роботи пожежних. Вони складаються із стандартного набору 

елементів, а саме дихального апарату з вбудованим у його конструкцію пристроєм 

збору та передачі даних, пристроєм ретрансляції даних та приймальної станції, на якій 

відображаються поточні значення контрольованих параметрів для роботи оператора 

системи. Специфіка гасіння пожежі передбачає необхідність ухвалення рішень для 

управління безпекою за прогнозними значеннями параметрів безпеки. Ця функція у 

систем дистанційного контролю розвинена слабко чи відсутня. 

Таким чином, розробка та впровадження моделей та алгоритмів, які б 

об’єднали у собі можливості сучасних систем моніторингу параметрів безпеки 

учасників гасіння пожежі та програмні можливості для реалізації сучасних підходів в 

управлінні, дозволить виключити ручне введення даних та отримувати необхідні для 

якісного управління прогнозні значення параметрів безпеки пожежних. 
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